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普宁市第一中学2007~2008学年度第二学期期中考

高二生物试题(专业班)

考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共８页，满分150分，考试用时90分钟。

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答案不能答在试卷上。

３．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔或涂改液。

第I卷（选择题  共70分）
一、选择题：本题包括26小题。每小题2分，共52分。每小题只有一个选项最符合题意。
1．人们谈虎色变的艾滋病是由一种逆转录病毒，即HIV引起的；HIV存在于患者或携带者


的血液、精液、唾液、尿液和乳汁中；HIV能够攻击人体的免疫系统，导致患者丧失一


切功能。下列说法不正确的是：(    )

A．艾滋病是目前威胁人类生命最严重的疾病
B．HIV能在逆转录酶的作用下，以RNA为模板形成DNA

C．生活中有可能因与患者握手而感染HIV

D．补牙时，可因使用了病毒携带者使用过的而未消毒的器械而感染HIV
2．人体的肌肉细胞直接从下列哪种液体中吸收葡萄糖：（    ）

A.血浆   B.淋巴   C.消化液   D.组织液

3．人剧烈活动后,隔一段时间血浆的pH会：（   ）

A.大于7.35～7.45          B.远小于7.35～7.45

C.维持在7.35～7.45        D.稳定在3～4

4．下列有关稳态生理意义的叙述，错误的是：（    ）

A.稳态有利于酶促反应的正常进行

B.稳态是机体进行正常生命活动的必要条件

C.当稳态遭到破坏是，可导致疾病发生

D.当血液的成分稳定时，人一定不会发生疾病

5．在一条离体神经纤维的中段施加电刺激，使其兴奋。下图表示刺激时膜内外电位变化和所产生的神经冲动传导方向(横向箭头表示传导方向)，其中正确的是：（     ）
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6．人体中绝大部分神经元之间的兴奋传递是通过递质实现的。下列关于突触和兴奋传递的叙述，错误的是： (     )

 A．突触前后两个神经元的兴奋是同时发生的

 B．兴奋通过突触时由电信号(电位变化)转化为化学信号(递质释放)，再转化为电信号

 C．构成突触的两个神经元之间是有间隙的

 D．兴奋在突触处只能单向传递

7．已知突触前神经元释放的某种递质可使突触后神经元兴奋，当完成一次兴奋传递后，该种递质立即被分解。某种药物可以阻止该种递质的分解，这种药物的即时效应是： (     )

  A．突触前神经元持续性兴奋    B．突触后神经元持续性兴奋  

  C.突触前神经元持续性抑制     D.突触后神经元持续性抑制

8．下列活动中不需要大脑皮层参与的是： (     )

  A．思维    B．感觉    C．非条件反射    D．条件反射

9．饮酒过量的人表现为语无伦次、走路不稳、呼吸急促，在①大脑、②小脑、③脑干三个结构中，与此反应相对应的结构分别是： （     ）

A．③②①      B．②①③      C．③①②       D．①②③  
10．与人体青春期生长发育关系不大的激素是 ： (      )

   A．性激素    B．胰岛素    C．生长激素    D．甲状腺激素

11．人在饥饿状态下，体内血液中： （     ）

①葡萄糖大幅度下降  ②葡萄糖浓度相对稳定  ③胰岛素含量减少

④胰岛素含量增加    ⑤胰高血糖素含量增加  ⑥胰高血糖素含量减少

A．①③⑤       Ｂ．②③⑤      Ｃ．①④⑥         Ｄ．②④⑥

12．某人的甲状腺因病被切除，如不补充相应的激素，将会出现的症状之一是：（    ）

A．体温升高   B．耗氧量下降   C．心跳加快    D．食量大增

13．下列哪种腺体功能退化后，其他腺体的功能也随之减退：（     ）

A.甲状腺     B.垂体     C.性腺     D.胸腺

14．关于体液免疫的叙述中正确的是：（     ）

A．有的抗原可以直接刺激B淋巴细胞    
B．抗体是由B淋巴细胞分泌的

C．抗体一般可以直接杀死入侵到细胞的病毒 
D．记忆B细胞经迅速增殖分化，可以形成大量的效应T细胞

15．下列现象中，能体现生长素浓度对植物不同器官的影响有相同效果的是：（    ）

A．向地性和背地性        B．向光性和顶端优势   

C．背地性和向光性
       D．向地性和带芽的扦插枝条生根

16．下列关于植物生长素生理作用的叙述，错误的是：(     )

A．适宜浓度的生长素可促进扦插的枝条生根
B．植物的茎在背光的一侧生长素分布很少，细胞分裂快
C．幼嫩的细胞比老一些的细胞对生长素反应灵敏
D．生长素与子房发育成果实有关
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17．如图把含有生长素的琼脂小块，分别放在甲、乙、丙三株幼苗切面端的不同位置上，然后从左侧给予光照。此实验的结果不会：（     ）

A．甲向右侧弯曲生长

B．乙直立生长

C．丙向左侧弯曲生长

D．甲、乙、丙都弯向光源生长
18．水平位置盆栽的蚕豆幼苗，一段时间后根仍向下弯曲生长，茎则向上弯曲生长。这是因为： （     ）

①重力影响，使生长素移到靠近地面的一边
②光线影响，使生长素移到靠近地面的一边
③根对生长素浓度的反应敏感
④茎对生长素浓度的反应敏感
A．①④     B．②③     C．①③     D．②④
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19．用同位素14C标记的吲哚乙酸来处理一段枝条的一端，然

后探测另一端是否含有放射14C的吲哚乙酸存在。枝条及位

置如右图。下列有关处理方法及结果的叙述正确的是 (    )


A．处理甲图中A端，不可能在甲图中B端探测到14C的存在


B．处理乙图中A端，能在乙图中的B端探测到14C的存在


C．处理乙图中的B端，能在乙图中的A端探测到14C的存在


D．处理甲图中的B端，能在甲图中的A端探测到14C的存在

20．下图为生态系统中食物链所反映出的能量流动情况，图中的箭头符号为能量的移动方向，单位为kcal/m2年。下列说法正确的是  (    )                     
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①在入射的太阳能中，生产者只利用了其中的1%左右 

②分解者可利用来自各营养级转移到（A）的所有能量

③消费者营养级别越高，可利用的总能量越多

④当人们把生产者当做食物时，比起其他营养级，可获得更多的食物

A．①②   
B．①④   
C．②④   
D．③④

21．在温室中混合播种不同比例的大麦和燕麦，结果如下表：

	播种量的比例
	收获种子的产量

	大麦
	燕麦
	大麦
	燕麦

	0.2

0.4

0.6

0.8
	0.8

0.6

0.4

0.2
	42

81

98

105
	133

56

32

13


如果在温室中,混合播种50%的大麦和50%燕麦,其他条件不变任其发展,若干年后温室中的植株数  （    ）                                                  

A．大麦和燕麦各占一半   
B．大麦远远多于燕麦

C．燕麦远远多于大麦     
D．大麦和燕麦均减少
22．右图表示某生态系统食物网的图解，猫头鹰体重每增加1kg，至少消耗A约   （    ）
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A．100kg   
B．44.5kg  

C．25kg    
D．15kg 

23．把小白鼠和青蛙从约25℃的温室中移至5℃的环境中饲养，小白鼠和青蛙的耗氧量的变化将是（    ）
A.小白鼠减少，青蛙增加                      B.小白鼠和青蛙都增加
C.小白鼠和青蛙都减少                        D.小白鼠增加，青蛙减少
24．外来物种侵入到一个新的环境，可能会                                  （     ）


①其种群数量在一段时间内呈“J”型增长 ②其种群数量增长不受天敌等外界因素的制约 


③其种群可能会威胁到境内物种多样性  ④其种群会由于不适应环境而被淘汰

A．①②③       
B．①②④     
C．②③④      
D．①③④

25．生态系统结构越复杂，其调节能力就越大，原因是  (    )
①处于同一营养级的生物种类多

②能量可通过不同的食物链传递到顶级

③某营养级的部分生物减少或消失，可由该营养级的其他生物代替

④能量流经各营养级时，是逐级递减的

A．①②③④   
B．①②③   
C．①③④ 
D．③④

26．下列关于群落的空间结构特征的生态意义的叙述，不正确的是      （    ）

A．群落的空间结构特征是长期自然选择的结果   

B．群落的空间结构有利于对资源的充分利用   

C．群落的空间结构缓解了种间竞争，促进了种间互助   

D．导致这种结构特征的主要非生物因素是温度和水分

二、多选题：（本题包括6小题，每题3分，共18分。每题不止一个选项符合题意。每小题全选对者得３分，其他情况不给分。）
27．与神经调节相比，体液调节的特点是                                   （    ）


A．调节准确、快速              
B．通过体液运送调节物


C．调节物都由内分泌腺产生的    
D．调节作用范围广泛

28．关于胰岛素的作用正确的是                                           （    ）


A．抑制肾小管对葡萄糖的重吸收    
B．促进血糖合成糖元或转变成脂肪


C．抑制肝糖元的分解              
D．促进葡萄糖的氧化分解

29．关于生态系统中分解者的叙述，正确的是  （     ） 

A 各种细菌、真菌都是分解者 

B 将动植物遗体中的有机物分解成无机物，供生产者再利用

C 有的动物也能成为分解者  

D 在分解动植物遗体时，将有机物中的能量释放出来，供生产者再利用

30．将植物横放，茎弯曲向上生长，根弯曲向下生长，这与重力影响生长素的分布和根、茎对生长素的敏感性不同有关。下列分析正确的是  （     ）
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A a处的生长素浓度较b处高，茎对生长素敏感性高，

a处生长受抑制，b处生长快，茎向上生长   

B d处的生长素浓度较c处高，根对生长素敏感性高，

d处生长受抑制，c处生长快，根向下生长   

C c处生长素浓度较d处高，根弯曲向下生长

D b处生长素浓度较a处高，茎弯曲向上生长

31．下列有关生态系统能量流动的叙述中正确的是   （     ）         

A．能量流动是单向的，不可逆转的   

B．食物链越短，可供最高营养级消费者的能量越多   

C．初级消费者越多，次级消费者获得的能量越少   

D．营养级越多，散失能量越多

32．对“警惕地球变暖”正确理解是             (    )
A．地球变暖将是一场灾难，将导致海平面上升

B．为防止气候变暖，人类应尽量减少CO2的排放量

C．为防止气候变暖，人类应尽可能植树造林，保护植被

D．热带雨林极大扩张，有利于海水的升温

第Ⅱ卷（非选择题  共80分）
三、非选择题：本大题包括10个小题，共80分。

33．（9分）右图为人体反射弧模式图。

(1) [image: image12.png]


图中所画神经元有_________个，其中2是_________神经元

(2) 神经纤维在未受刺激时，细胞膜的内外电位表现为             ；当神经纤维的某处受到刺激产生兴奋时表现为               ，因而与邻近未兴奋部位成了局部电流使兴奋依次向前传导。

(3)兴奋在神经元之间是通过_________来传递的，该部位又由_________、_________、_________三部分构成，神经元兴奋传递的方向只能是_________。
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34．（5分）用云母片(不透水)及锡纸制品处理生长一致的燕麦幼苗，然后给予单侧光照射，培养一段时间后，胚芽鞘将：
（1）A____     ___生长，
（2）B____   __   生长，
（3）C____        生长，
（4）D___    _   _生长，
（5）E____   _   生长。
35．(6分)如下图是人体体温调节示意图，请据图回答问题：
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(1)从反射弧的各种环节上看，①和②属于            ，③→⑩属于              。皮肤、血管，立毛肌等在反射弧中属于               。

(2)当环境温度较低时，皮肤血管会              ，甲状腺的分泌活动会               。    

(3)神经和激素都可以对体温进行调节，
你认为在这两种调节方式中是以
              　　　　　　 调节为主。
36．（10分）如图表示生长素对某种植物根、茎和芽
生长情况的影响曲线。看图回答下列问题：
　(1)促进芽生长的最适宜浓度是__   ，
生长素的这一浓度对根生长的效应是_    _               __。

　(2)曲线AB段表示:

                                                                   。（2分）
　(3)A点所对应的生长素浓度对茎生长的效应是_          __ _，对芽生长的效应是_    _             __。

　(4)B点所对应的生长素浓度对茎的效应是___               （2分）
　(5)从图中可以看出，植物体的根、茎和芽对生长素浓度的敏感程度由高到低的顺序               . （2分）
37．（12分）下图为体内细胞与内环境之间的物质交换示意图，据图回答下列问题：
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（1）此图表示细胞与周围环境之间的关系，其中毛细血管管壁细胞生活的具体内环境是        。（填标号）

（2）物质进出细胞的方式有多种。以氧气为例，氧气从血液中进入组织细胞的方式是          ；红细胞所携带的氧气至少需要通过     层膜才能被组织细胞①利用，氧气主要参与有氧呼吸的第      阶段。

（3）血浆、组织液和淋巴三者之间既有密切关系，又有一定区别。一般情况下，②与③成分上的主要区别是                                                    。
（4）在一些病理条件下，血浆、组织液和淋巴三者的量都可能发生变化。请举出由于病理原因引起③增多的实例                                   。（2分）
（5）如果该图为肝脏组织局部结构模式图，则B端与A端液体相比较，明显增加的物质有                             。（2分）
（6）如果图中①细胞为B淋巴细胞，则合成抗体的细胞器是           ，抗体存在于上图中的         部位（填标号）。（2分）
38．（6分）正常人一昼夜形成的原尿大约为150L，而排出的尿液却只有1.5L左右，其原因是原尿在经过肾小管时，大量的物质又被重吸收。对正常人肾小囊腔中的原尿和排出的尿液的成分进行分析，可以推测肾小管的功能。请根据以下数据回答：

	成分
	原尿中的含量（mg/100mL）
	尿液中的含量（mg/100mL）

	尿素
	30
	2000

	Na＋
	320
	350

	K＋
	20
	150

	肌酐
	1
	150

	葡萄糖
	100
	0


（1）全部重吸收的物质是         ，这种物质被重吸收的方式是          。
（2）Na＋能被肾小管重吸收，但尿液中的Na＋浓度反而比原尿中还高，原因是     

                               。
（3）如果向此人血液中注射醛固酮，则尿液中Na＋含量将会     ，K＋含量将会    。
（4）如果尿液化验时发现有葡萄糖，不可能的原因是（   ）
A.一次性口服大量的糖         B.肾功能障碍
C.胰岛B细胞受损             D.甲状腺激素分泌过多
39．（8分）根据人体调节产热的主要途径示意图回答有关问题：
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（1）图中TRH是                     激素， B是            激素。

（2）寒冷环境中 A和B激素在血液中的含量         ，作用于骨胳肌和其他组织后，形成Y产热的原因是                                    。

（3）常温下，血液中A有增加趋势时，TRH和TSH的分泌量将       ；这种调节属于       调节。

（4）人在寒冷环境中，若穿衣太少，会出现X产热，这时机体出现的现象是      

                 ，这样使产生的热量成倍地增加。

（5）由下丘脑到B发挥作用，其调节方式是                         。

40．(6分)飞蝗大发生时，可长途迁徒，所经之处农作物受到严重破坏。研究发现飞蝗种群数量的消长受多种因素的影响。当雨量充沛、气候潮湿时，真菌、丝虫和青蛙等大量繁殖可抑制飞蝗的种群数量；蝗虫的产卵量受相对湿度的影响（见图1），飞蝗的发生量又与降雨量有密切关系（见图2）
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请依据以上信息回答下列问题：

（1）真菌与飞蝗的关系是________，蛙与飞蝗的关系是________。（将正确答案前的字母填在相应的横线上）

A．共生    
B．寄生    
C．捕食    
D．腐生

（2）当雨量流沛、空气相对湿度在70%左右时，飞蝗产卵数量比空气干燥时要_______。

（3）在干旱的气候下，飞蝗发生量变化趋势是什么？可能的原因是什么？（3分）

41. (8分)食物链、食物网是生态系统的营养结构，生态系统的物质循环和能量流动是沿着此渠道进行的．假如在某温带草原上存在如下图所示的食物网．请分析回答：
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(1)该生态系统的成分中，草属于       ，猫头鹰属于            ． 

    (2)该食物网的各种生物中，含有能量最多的是         ．该生态系统的能量最终来源是      ，其能量流动的特点是          ．

(3)在生态系统的物质循环中，碳元素以         形式在生物群落与无机环境中进行循环，生产者通过        作用使碳元素进入到生物群落中，各种生物通过       作用使碳元素回到无机环境中

42．(10分)生活中清洗餐具的洁洁灵既是一种污染源，同时也会影响人的健康，为了说明这一问题，特设计了如下实验。

实验目的：观察不同浓度洁洁灵溶液对草履虫生活状态的影响程度。

实验材料及用具：草履虫培养液、已培养若干天的草履虫、蒸馏水、脱脂棉、吸管、洁洁灵、量筒、小烧杯、大烧杯、玻璃棒、培养皿，解剖镜两台和计数器。

请帮助完成实验步骤的设计，并回答问题：

实验步骤：

第一步：配制洁洁灵浓度为100×10-6、20×10-6、10×10-6、2 ×10-6的溶液，分别标以2号、3号、4号、5号标签。

第二步：                                                             。

第三步：                                                             。

实验现象记录：                (每份样品观察20个次草履虫)
	培养液号
	1
	2
	3
	4
	5

	洁洁灵浓度
	0
	100×10-6
	20×10-6
	10×10-6
	2 ×10-6

	生存状况
	全部自由生活
	全部死亡
	5个存活
	17个存活
	全部存活

	
	运动迅速
	静止不动
	运动缓慢
	运动缓慢
	运动迅速


（1）根据以上观察数据，绘出洁洁灵浓度与草履虫存活率关系的曲线图，并加以解释。
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（2）本实验的结论是                                                        。

（3）由此可得出推论：                                                         。

高二期中考

一、选择题

1—5   C D C D C    6—10  A B C D B

11—15 B B B A C    16—20 B D C C B

21—26    B C D D B   D

27.B D   28 BCD   29 B C  

30 B D  31 A B D  32 A B C

二、非选择题
33、（9分）

(1)　3  　传入(或感觉)  

(2)　外正内负  　　内正外负 

(3)　突触 突触前膜  突触间隙  突触后膜  单方向

34、（5分）直立,弯向光源,不弯曲,停止生长,停止生长
35、（6分）

(1)传入神经、传出神经、效应器     

 (2)收缩     加强   
 (3)神经
36、（10分）

(1)10-9、抑制作用

　　(2)开始时，随着浓度的增加，促进作用加强，达到最适宜浓度后，随着浓度的增加，促进作用减弱。（2分）

　　(3)促进作用、促进作用

　　(4)不促进，也不抑制（2分）

　　(5)根、芽、茎（2分）

37．（12分,每空1分）

（1）②③（2）自由扩散  6  三

（3）②中含大分子蛋白质，③中一般不含大分子蛋白质

（4）营养不良、花粉过敏、肾小球肾炎等（写出任两个都给2分）
（5）二氧化碳、尿素等（2分）
（6）核糖体  ②③④  （2分）
38．（6分，每空1分）

（1）葡萄糖  主动运输（2）大量的水被重吸收，尿液被浓缩

（3）减少  增加      （4）D
39．（8分，每空1分）

（1）促甲状腺激素释放激素  肾上腺素

（2）上升  促进新陈代谢，加速体内物质的氧化分解的速度，从而增加产热量

（3）减少  反馈调节（4）骨胳肌不由自主的战栗（5）神经调节和体液（或激素）调节
40．(6分)

（1）B  C  （2）多  

（3）变大；

气候干旱，真菌、丝虫和青蛙等天敌数量少，会使飞蝗的发生量变大（2分）
41.(8分)

(1)生产者  消费者  

(2)草  光能  单向流动、逐级递减  

(3)CO2(气体)  光合  呼吸

42.(10分) 

第二步(2分)：将草履虫培养液、2、3、4、5号溶液各10mL分别倒人1～5号培养皿，各放少许脱脂棉丝。

第三步(2分)：向各培养皿中分别加入20滴草履虫培养液(有草履虫的)静置5min后，用解剖镜观察草履虫的生存状况并记录。

（1）
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（2）草履虫生活状况受洁洁灵影响很大。浓度越高，危害越大(2分)。

（3）生活中清洗餐具的洁洁灵既是一种污染源，同时也会影响人的健康，因此餐具用洁洁灵洗过后，要用清水冲洗于净，尽量降低对人体的危害(2分)。
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